
 

 

 (12آزمايش )
 

 موضوع آزمايش: کار با تداخل سنج فابري پرو
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 وسايل مورد نياز:

 تداخل سنج فابري پرو

 لامپ سديم و منبع تغذيه 

 لامپ جيوه و منبع تغذيه 

 ي سبزپالايه

 

موازي هم  1-12اين تداخل سنج شامل دو تيغه نيمه اندود است که مطابق شکل  -تداخل سنج فابري پرو

ح خود تواند به موازات سطي ديگر ميباشد و تيغهقرار مي گيرند. يکي از اين تيغه ها داراي دو پيچ تنظيم مي

درصد مي باشد. در  80انتقال يابد. ميزان اندوده ي اغلب اين تيغه ها به گونه ايست که توان بازتابي آن بيش از 

ت شود، در نتيجه تداخل در بي نهايت صوراين نوع تداخل سنج چون يک پرتو به چندين پرتو موازي تبديل مي

کرد، در  با چشم مشاهده "توان سيستم  فريز را مستقيماگيرد و از اين جهت مانند تداخل سنج مايکلسون ميمي

ه در اين صورت از يک دوربين براي بزرگنمايي نقش تداخل شوند کها به هم نزديک ميبعضي موارد حلقه

 توان استفاده کرد.مي

 

 



 

 

 

 

 

 

 (1-12)شکل  
 

فريزهاي (  1-12 عکس)  𝑉2و   𝑉1لامپ جيوه را روشن کرده و با تغيير جزئي پيچهاي   -تنظيم دستگاه

  𝑉2و  𝑉1 توانيد از دوربين استفاده کنيد. با تغيير جزئي در پيچهاي تداخلي را مشاهده کنيد. براي مشاهده بهتر، مي

 (1-12عکس )فريزها را در مرکز ميدان ديد قرار دهيد.

 1-12 عکس                                                                           

 

 آزمايش اول: مدرج کردن تداخل سنج

  روش آزمايش:

هاي را همانطور که در مورد تداخل سنج مايکلسون  ذکر کرديم تغيير مکان پيچ ريز سنج فاصله بين تيغه     

ع تکفامي که طول بايستي بوسيله متب، سنج معين کرد ها را با پيچ ريزدهد. براي آنکه بتوان فاصله تيغهبدست نمي

مکان پيچ  ها را بدست آورد. اگر تغييرخصي دارد رابطه بين تغييرات پيچ ريزسنج و فاصله حقيقي تيغهموج مش

نشان دهيم، هدف از آزمايش اول بدست آوردن رابطه بين اين دو، و  dو فاصله دو تيغه را با  Dريزسنج را با 

براي مدرج کردن  A5460=λول موج از نور سبز جيوه با ط ، است. پس از تنظيم تداخل سنج d/Dتعيين ضريب 

دستگاه استفاده کنيد. ابتدا درجه ريز سنج را يادداشت کرده و تعداد صد فريز را بطرف داخل يا خارج بشماريد. 

 , A5460=λنمايش مي دهيد، يادداشت کرده و از طرف ديگر با داشتن  Dتغيير مکان پيچ ريز سنج را که با 

100=n و با استفاده از رابطه 



 

 

                 (12-1)                                                               2d=nλ 

 

در تغيير مکان پيچ ريزسنج  d/Dرا محاسبه نماييد. با ضرب نسبت  d/Dرا محاسبه کرده، سپس نسبت  dمقدار 

 .گردد مربوط به آن محاسبه مي dبراي هر طول موج، 

را با دقت  d/Dبنويسيد. نسبت   1-12بار تکرار کرده و نتايج حاصله را در جدول  سهاين آزمايش را حداقل      

 گيري کنيد که در آزمايشهاي بعدي نيز بايستي از آن استفاده نماييد.اندازه

 

 
 
 

 آزمايش دوم: اندازه گيري طول موج يکي از خطهاي زرد سديم

 روش آزمايش:

به جاي لامپ جيوه، لامپ سديم را به عنوان منبع نور مقابل تداخل سنج قرار داده و با تنظيم دقيق پيچهاي        

𝑉1    و𝑉2   .با چرخاندن پيچ ريزسنج  (2-12عکس )تصوير دقيقي از فريزها در مرکز ميدان ديد بدست آوريد

فاده و تغيير مکان پيچ ريزسنج را اندازه بگيريد. با استحداقل تعداد صد فريز آشکار )محو( شده در مرکز را شمرده 

ها را يافته و با توجه به تعداد فريزهاي شمرده شده طول موج يکي از خطوط مقدار تغيير مکان تيغه d/Dاز ضريب 

 يادداشت کنيد. 2-12بدست آوريد. نتايج بدست آمده را در جدول   2-12طيف سديم را از رابطه ي 

يادداشت   3-12طول موج بدست آمده را با مقدار ذکر شده در مراجع مقايسه کرده و در جدول  مقدار ميانگين

 کنيد.

 

 

 

 

                                                        

         

                                                                           

 

 

 2-12عکس                                                                            

 

 



 

 

 آزمايش سوم: تعيين اختلاف طول موج دو خط طيفي زرد سديم

همان طوري که در مورد تداخل سنج مايکلسون گفته شد طول  -همسازي و ناهمسازي دو طول موج

λموجهاي 
1

λو   
2

اي کنند. در حالتي که فريزهاي توليد ميلامپ سديم هر کدام سيستمهاس فريزهاي جداگانه   

 ويسيم:توانيم بنروشن يک سيستم بر روي فريزهاي تاريک سيستم ديگر قرار گيرد ناهمسازي داريم و مي

(12-2                                                                      )2d = mλ1 = (m +
1

2
) λ2 

                                                                                    

از ديگري باز  ها سريعترهاي فابري پرو را به تدريج زياد )يا کم( کنيم چون يکي از سيستمحال اگر فاصله تيغه

گيرند که اين حالت همسازي است. اگر باز هم به افزايش  شود، پس از مدتي دو سيستم روي يکديگر قرار ميمي

شوند )ناهمسازي دوم( از هم جدا مي "دو سيستم کاملا ’dها ادامه دهيم دوباره در فاصله )يا کاهش( فاصله تيغه

λفريز از  nو حالتي شبيه به ناهمسازي اول خواهيم داشت. اگر بين دو ناهمسازي متوالي 
1

وجود داشته باشد    

(n+1)  فريز ازλ
2

 وجود خواهد داشت و در نتيجه خواهيم داشت:   

(12-3                                          ) 2d′ = (m + n)λ1 = (m + n + 1 +
1

2
)λ2 

 

 کم کنيم داريم: 3-12را از رابطه  2-12اگر رابطه 

(12-4                        )                                            2(n+1)λ = 1nλ = d)-2(d’ 

 

 توان نوشت:و يا مي

(12-5                                                 )               2(n+1)λ = 1nλ 

 

1nλ = d)-2(d’ 

 خواهيم داشت: 5-12از رابطه    nبا حذف 

(12-6                                                                      )λ1 − λ2 =
λ1λ2

2(d′−d)
 

 

 دهيم، بنابراين داريم:نشان مي Iفاصله بين دو ناهمسازي متوالي است که آن را با  (d’-d)در رابطه بالا 

(12-7                                                                   )∆λ = λ1 − λ2 =
λ1λ2

2l
 

 

λچون  ( 7-12)در رابطه 
1

λو  
2

( را 5893) 2 بهم نزديک هستند مي توان بجاي آنها مقدار ميانگين آنها يعني  

 قرار داد.



 

 

 روش آزمايش:

ن حالت واضحي داشته باشيد. در اي "پيچ ريزسنج مخصوص انتقال تيغه را بچرخانيد تا حالت ناهمسازي کاملا      

درجه پيچ ريزسنج را خوانده و آن را يادداشت کنيد. پيچ ريزسنج را بچرخانيد تا از ناهمسازي دوم عبور کرده و 

زسنج را در يک جهت بچرخانيد و در صورتيکه از به ناهمسازي سوم برسيد. براي نتيجه بهتر همواره پيچ ري

ناهمسازي گذشتيد مقدار زيادي به عقب برگرديد و دوباره در جهت اوليه آن را حرکت دهيد. تغيير مکان پيچ 

دهيم. نصف اين فاصله يعني شان مين  ′𝐿  دهد، که آن را باريزسنج، فاصله بين سه ناهمسازي متوالي را مي
𝐿′  

2
 

تغيير مکان واقعي بين دو  d/Dدهد. با ضرب اين مقدار در نسبت فاصله بين دو ناهمسازي متوالي را بدست مي

ي اختلاف دو اندازه  7-12گذاريم. با استفاده از رابطه مي l  ي تداخل سنج را بدست آورده و نام آن را تيغه

بار  سهيادداشت کنيد. اين آزمايش را حداقل  4-12ر جدول سديم را بدست آورده و نتيجه را دطول موج طيف 

 با هم مقايسه کنيد. 5-12تکرار کنيد. اين مقدار ميانگين را با مقدار تئوري آن در جدول 

 

به  3و  2تصويري از حالت همسازي کامل مي باشد.تصاوير  1: تصوير شماره  3-12عکس     

ترتيب حالتي از تصوير است که به منطقه ناهمسازي وارد مي شويم)به خطوط تيره نازک ايجاد 

 .منطقه ناهمسازي کامل است  ۴. تصوير (شده دقت کنيد

 

 



 

 

 محاسبه خطا:

را تعيين کرده و سپس مقدار خطاي  Dو  dخطاي مربوط به  1-12با توجه به نتايج بدست آمده در جدول        

 را بدست آوريد. d/Dنسبت 

گيري طول موج سديم را محاسبه کنيد. همچنين خطاي اختلاف طول موج دو خط طيفي سديم خطاي اندازه     

 ي زير بدست آوريد:از رابطه

(12-8                                                                   )δ(λ1−λ2)

(λ1−λ2)
=

Δl

l
 

 

را محاسبه کرده و خطاي اختلاف طول موج دو  Δlمقدار  ′𝐿 و خطاي d/Dکه در آن با توجه به خطاي نسبت 

 طيف سديم را بدست آوريد.

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 

 

 

 
 
 

 

 



 

 

 بسمه تعالي

 آزمايشگاه اپتيک

 12جدولهاي آزمايش 

 

 1-12مدرج کردن تداخل سنج فابري پرو                      جدول 
d/D d(mm) D(mm) دفعات 

   1 

   2 

   3 

 ميانگين 
 

 2-12اندازه گيري طول موج زرد سديم                  جدول

λ(Å) d(mm) D(mm) دفعات 

   1 

   2 

   3 

 ميانگين 
 

3-12   جدول  

 λ(Å) 

  آزمايش 

  مقدار ذکر شده در مراجع

 

 ۴-12تعيين اختلاف طول موج دو طيف زرد سديم                       جدول 

Δλ(Å) l(mm) L'(mm) دفعات 

   1 

   2 

   3 

 ميانگين 

 
 

5-12 جدول  

 Δλ(Å) 

  آزمايش 

  مقدار ذکر شده در مراجع

 


